

Szerkesztő: Nagy-Beckerek

Zápolya-utca 1-ső szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybeeskerek, Zápolya-utca 1. hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTAI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybeeskerek, 1899.

XXVIII. évfolyam. 37. szám.

Hirdetési árak:

Évi 12. Ft. Félévi 6. Ft. Negyedévi 3. Ft. Egy óra 1. Ft. - Egyes szám ára 4 kr. -

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap esti 6 óráig.

A megoldás felé.

Nagybeeskerek, február 15.

Az este Bánffy Dezső báró miniszterelnök ismét Bécsbe utazott azokkal a miniszterházaival, a kik a válság eddigi lefolyásában csak részben részt vettek.

E kihallgatások, melyeket esetleg együttes tanácskozás is fog követni a Felső elnökléte alatt, szükségesegek, hogy a dolgok mai állapota mellett megállapítható legyen a kormány magatartása a csütörtökön újból megnyíló parlamentben.

A kormány az ellenzék követeléseivel szemben ma is ragaszkodik azokhoz a minimális követelésekhez, miket a korona és a szabadelvűpárt egyetértésével eddig kikötött.

Hogy a megoldásnak ez az újabb módja erélyesebb rendszabályok fogantatását jelenti az ellenzékkel szemben, csak természetes.

A soká huzódott parlamenti válságban, föltéve, hogy az ellenzék végig megmarad azon az intranzigens állásponton, melyet ma még a kormány föltételeivel szemben elfoglal, a kormány mostani utjáról fogja hozni a döntést.

rakozással nézhet az ország ez ut eredménye elé, de természetesen a Bécsben történetesen megállapodások csak egy eshetőségre való előkészület karakterét viselik és aktuálisakká sohasem válnak.

A válság sorsát tehát ez a bécsi ut nem veszi ki az ellenzék kezéből, elhatározásainak, megfontolásának és magatartása megváltozásának nem vág elébe.

HIREK.

Tájékoztató

Febr. 18. Könyvnyomdások táncestélye a kaszinóban. Febr. 26. Az Olvasókör matinéja. Febr. 28. Pincérek bálja. Március 4. Kereskedő ifjak bálja. Március 13. Közigazgatási bizottság.

Finale.

Akárhogy csúfjuk-csavarjuk is a dolgot, bus lemondással utóvégre mégis csak be kell vallanunk, - hogy a farsang véget ért.

vették a pápaszemüket, megtörülék azt, (orvosnál minden hivatalos funkció a pápaszem-törlésnél kezdődik!) s a fényesre csiszolt pápaszemen keresztül vizsgálták Karnevált.

Soha olyan „Karnevált“ mint a tegnapi. Megirigyelheték volna Velencében vagy Nizzán is. Fent verőfényes kék ég, lent egy nyüzsgő sokaság, mely csak mulatni akar és semmi egyebet.

Az álarcosok már két óra előtt üzték kiaded játékaikat, több jó kedvvel mint szellemmel. Igazságtalan volna azonban az, ki az álarcosoktól mindennemű invenciót megtagadna.

A „TORONTAI“ tárczaja.

V hoz.

Előtér a rózsapiros hajnal, Elővágtat sebes paripán; Utána a nap, és ketten együtt Rohannak egy bájos lány után.

Megmondjam-e ki e bájos lányka? Ő az aranyhajú holdvilág, A kit a nap, e tüzes levante, Már régóta szeretve imád.

A szép holdnak anyja a setét éj, Es a hajnal, e szép levante, Nem más, mint a tüzes vérű napnak Heves lánggal égő szerelme.

Az irigy éj haragszik a napra, Mert az fényes, és ő oly setét, S bosszút állva messze elragadja A szép holdat, a nap kedvesét.

Szegény napnak szomorú a sorsa: Mert bár mint is üzi-kergeti Szerelmével azt a szende, szép lányt, Az éj miatt el nem érheti.

Te vagy a hold, oh drága lányka, En meg a nap, ki téged imád; Szerelmem a rózsapiros hajnal, Es az éjjel féltékeny anyád.

Don Abarkos.

Egy képről.

- Arab mese. -

Sápadt arcu, beesett szemű ifju volt - a szive fájt.

Ben Amar volt a neve, de fanyarrá, keserűvé tette őt betegsége is, - a szive fájt . . .

Téste összeaszott, lelke megtörtött, agyának élénksége is cserben hagyta, mintha egész valójá, léte, mindene a szivében pontosult volna össze; ez pedig beteg volt, nagyon beteg . . .

Fogyott, fogyott mintha élete végéhez közeledett volna, csak a szive élt, lüktetett, dobogott, de ez hatalmasan, erősen, lassan . . .

A korábban nem hitt már, abban tehát nem is keresett vigaszt, gyógyulást.

Bánatában elméne faluja Imámjához s attól kért tanácsot.

Az Imám sokat papolt s a beteges ifju azzal vigasztalta, hogy Allah nagy és végtelen az ő jósága. Olvassa szorgalmasan a Koránt, bízzék Allah nagy hatalmában s az ő Mohamed prófétájában - s bizonyára meggyógyul.

Ben Amar fanyarul mosolygott, bitetlenül rásta fejt s Allah papját magára hagyta, visszatért szhhoz a nagy köhöz, mely a Kádi házával, szemben a falu közepét jelezte, s onnan leste az ő szive megőőjének, a Kádi leányának jöttét.

Leste, leste, de hiába leste, mert a Kádi leánya már a másé volt.

A mint a kövön ülve buslakodott vala, arra méne a bölcs Hodsa s megszólította őt:

- Ben Amar, miért epaszed magad, minek gyötrődöl? A te eseted nem egyetlen s nem új, kösd fel saruidat, vedd föl batyudat, hagyd el a falut, otthonodat, melyben szived betege lettél.

Ben Amar megfogadta a bölcs Hodsa tanácsát, elméne az ország fővárosába, de az isteni szerelemtől megölt szive hiába keresett itt meggyógyulást - nem talált.

A Padisah orvosához fordult és Allah szent nevére s a próféta szakállára kérte, hogy gyógyítsa meg.

A nagy tudós hirében álló férju alaposan megvizsgálta Ben Amart, a halavány ifjut s azon hiszemben, hogy a csábító hurik, szerelme tevő tönkre az ifjut, szigoru tartózkodást parancsolt reá . . . Ben Amar keserűen mosolygott s a híres kuruzslónak is hátat fordított.

Már már kétségbeesett, midőn a véletlen egy dervist, hazájának első dainokát, a szerelem édes szavu lantosát, Jussuft hozta utjába.

A bül bül szavu lantos reá tekintett Ben Amarra, megértette baját s prófétai ihlettel imi- gyen szóla:

cikk nem volt mindig a legmodernebb darab, alig szorul magyarázatra. No de így is megtette a kötelességét, megvédvén a szereplőt a nap tulságosan barátságos sugarai ellen, melyektől az olasz társaság egyik tagja — mentségére legyen mondva, hogy fiatal házasság — el is akart menekülni.

A Karneval-rendező bizottság még egy lényeges újítást honosított meg ez idén. Behozta a hushagyó-perselyt, melybe a korzóközösség jókedvűen hullatta filléereit. Ilyen persely volt vagy 10, úgy hogy tudósítónk számítása szerint a tegnapi ünnepély legalább 4 forintot hozott forgalomba, ami nemzetgazdasági szempontból elvégre is igen örvendetes dolog.

Hátra van még, hogy Karneval hercegéről és becses nájéról emlékezzünk meg. Ebben a tekintetben határozottan lefőzzük Nizzát. Mig az utóbbi nagyvárosyó városban évről-évre más alakot tessenek meg Karnevalnak és emberfeletti nagyságban ültetik fel kocaira, biciklire, pávára vagy egyéb állatokra, addig a becskereki Karneval megmarad évtizedek óta annak ami mindig volt: „Hansl und Gretl.“ A nagyapánk is azt nézték, mint forog egy a kocaira erősített kerekben az emberformájú pár a az unokáink is abban fognak gyönyörködni, hogy hol a Hansl, hol a Gretl van felül. A derék pár persze nem maradt egyedül. Vagy 40-50 álarozos kísérte őket lóháton, örült duhajkodást vivén végbe, mely a járdán élénk visszhangra talált, úgy hogy az ember szinte sajnálta, hogy nincs kofetti. Ertesülésünk szerint néhány farangkedvelő uri ember jövő esztendőre egy 150 forintnyi fond perdut szándékozik teremteni, amelyből kitalálnék egy-két szemrevalóbb kocsi is.

Csak tessék mosolyogni. Még a becskereki Karneval is szép, ha olasz ég mosolyog a jókedvű emberekre.

Az özvegy trónörökösödő Miramarban. Több mint két hónap telt el azóta, hogy Stefánia özvegy trónörökösödő leányával Erzsébet főhercegnővel Miramarba érkezett. Tíz évig állott az adriai tündérpalota lakatlanul. Annál nagyobb örömet okozott tehát a triestieknek a két főhercegnő odaérkezése. A december és január hónap gyönyörű napsugaras időt és tavaszi illatot varázsolt a tengerpartra, mi ott így korán ritka évben szokott bekövetkezni. A főhercegnők ismert előszeretete a természeti szépségek iránt sok élvezetes órát szerez nekik. Majdnem naponként kirándulnak a tengerre és órahosszakig elidőznek a szép kertben. Az utóbbi napokban azonban a kellemetlen időjárás és viharok az özvegy trónörökösödő nem engedték ki a szabadba. Szobafogsága alatt az özvegy trónörökösödő komoly tanulmányokkal, különösen pedig festéssel, mely kedvenc szórakozása, foglalkozott.

— Szegény ifju. Szánlak, értem bajodat, érzem fájdalmadat. Erre gyógyírt sem Allah prófétája, sem a Hodsah bölcsesége, de még a Padisah orvosa sem nyújthat.

Eredj Babylonba s keress föl azt a nagy palotát, a melyben az Allah csóbjától ihletett művészek festményei vannak kiállítva. Járd be a nagy termeket, szemlélj figyelemmel a szebbnél szebb képeket, míg majd egyre találasz.

Reá fogsz ismerni, mert azt ábrázolja, a ki beteggé tett téged és megölte a szived.

A kép eredetije is él, az azonban nem lehet már a tied, nem gyógyíthat meg . . .

Szólt s miként jött — eltávozott.

Az ifju a költő dervis tanácsát megfogadta.

Utra kelt s beteg testével, saját szivével elvándorolt az Assyrok fővárosába, a híres Babylonba.

Főlkereate az Alhambrát, levatotte foszlányokká tépett s ruit, belépett a tágas termekbe s szivszorongva szemléte a nagyhírű festők műveit.

Teremből-terembe járt lézas sietséggel, már már elcsüggedten azt hitte, hogy Jussuf is megcsalta, midőn egy terem faán megpillanatotta az Ő képsét. Fájdalmas kiáltást hallatott, oda rohant a képhez, lerántotta a falról, karjaiba ölelte az élettelen festményt, becézte, szorongatta s egy kéjes csókot nyomva a vászonra festett arc piros ajkaira — élettelenül elterült a hideg márvány padlón.

Meghasadt a szive!

Ibn Gabirol.

— A nagybecskereki bőriparosok szövetkezete. Berczik István minisiteri számvizsgáló iparfejlesztési ügyben néhány nap óta Nagybecskereken tartózkodik s beható vizsgálat alá véve a nagybecskereki bőriparosok szövetkezetét, azt teljesen rendben találta. A szövetkezet ugyanis, a mely tiz éven át 500-500 frtnyi államsegélyt kap a kereskedelemügyi minisiteről, jelenleg kamatmentes kölcsönt kér s főleg ebben az ügyben jött le Nagybecskerekre Berczik számvizsgáló. A kölcsönt értesülésünk szerint meg is kapja a szövetkezet, mely rövid fennállása dacára máris virágzásnak indult s hatalmas lendületet vett. A mérlege realis, zárszámadásai pedig a mellett tanuskodnak, hogy bőségesen rászolgált a pártolásra.

— Helyőrségi változások. Az idei őszi gyakorlatok után a temesvári 7. sz. hadtestparancsnokság területén a következő helyőrségi változások lesznek: A Laudon nevű viselő 29. sz. gyalogezred törzse Bródról, továbbá a Bródban, Zimomban és N.-Becsckereken állomásozó zászlóaljok Temesvárra mennek; a Hold altábornagy nevét viselő 61. sz. gyalogezred törzse, továbbá egy zászlóalj Bécsből, egy zászlóalj Temesvárról Bródba, a Bécsben állomásozó többi három zászlóalj közül egy Bródba, egy Zimonyba és egy Temesvárra megy; a gróf Grünne nevét viselő 43. gyalogezred törzse és temesvári két zászlóalj, valamint karánsebesi zászlóalja Bécsbe és egy zászlóalja Karánsebesre megy.

— Az Olvasókör matinéja. Megemlékeztünk már róla, hogy a nagybecskereki magyar olvasókör eszentul ingyenes matinékat rendez bizonyos időnkint. Az első ilyen matiné folyó hó 26-án (vasárnap) délelőtt folyik le a kör helyiségében. Urhegyi János polgári iskolai tanár felolvasást tart, Kutassy József úrnő szavai, dr. Steinbach Béla ügyvédjelölt pedig a zenei részt szolgáltatja az ünnepélyhez.

— A villamos bizottság a napokban megvizsgálta a nagybecskereki villamstelepet és különösen annak ügykezelését. A bizottság egyben elhatározta, hogy a múlt év termelt salakot eszentul értékesíteni kell, nem pedig elhanyagolni, miként az eddig is történt. A nagybecskerek-nagykikindai vasútállomás elé a hol nagy a sötétség, de nagy a forgalom is, eszentul két izzólámpa kerül. A bizottság határozata folytán azonfelül legközelebb nyilvános árverésen el fogják adni mindazt a felesleges anyagot (olaj, ládák), a mit nem használtak eddig fel.

— Munkás-segítés Csanádmegyében. Csanádmegyey törvényhatósági bizottsága egyhanguan elfogadta a dr. Návay Lajos főjegyző által tervezett szabályrendelet-javaslatot a községi munkás-segítő alapok létesítése tárgyában. A szabályrendelet értelmében a vármegye minden községében még a folyó évben munkás-segítő alapok fognak szervezteni, mely alapok legfőbb jövedelme a községi járulék. Ugyanis minden község minden kiállított munkásigazolvány után 1 korona járulékkal tartozik évente hozzájárulni. Ez a pótdadó kizárólag a földadót terheli, még pedig ama községi birtokok földadóját, kiknek birtoka a 10 katasztrális holdat meghaladja, és így a munkásosztálytal szemben a munkaadó-osztály társadalmi kötelességeit is kifejezni hivatják. A segélyezés módjánál a szabályrendelet az adományok, a kamatnélküli kölcsönök mellett az olcsó, 3 százalékos kamatu kölcsönöknek is helyet biztosít. Az alapok kezelését a főlalgaabíró felügyeletének biztosításával tisztagu kezelő-bizottságra bizzák. A vármegye területén a segítőalapok évi jövedelme mintegy nyolcezer forint lesz, miből az alapok egyéb jövedelmeit is számítva (birságpénzek, az aratási és cséplési szerződések megkötésénél a szerződő munkaadót terhelő pótljárulékok) az évi jövedelem a 29 községben és Makó városában körülbelül 10,000 ftot fog tenni. A vármegye egyuttal a földmivelésügyi minisiterhez is egyidejűleg feliratot intézett az alapoknak állami segítésben való részvételére iránt.

— Egy Bonaparte herceg halála. Egy római távirat jelenti, hogy Bonaparte Károly herceg, a Bonaparte-család római ágának utolsó sarja tegnap ott 80 éves korában meghalt. A hercegnek csak két leánya maradt, fia nem volt, így tehát a Bonaparte-család ez ága vele kihalt. Egyik leánya, Mária, egy gyalogsági hadnagyhoz ment nőül. A házasság, mely annak idején nem kis föltűnést keltett Rómában, szerelmi házasság volt. A herceg másik leánya, Eugénia de la Moscona herceg neje. Bonaparte Károly letétele tegnap ment végbe nagy díszszel és pompával.

— Beszeda. A nagybecskereki szerb egyházi dalárda tegnap tartotta a városi színházban telt páholy-közönség s csak félig telt földszinti sorok előtt az új karmester, Matyjevovszki Ferenc vezetése alatt Beszedáját. A dalárda régi jó hírnevének tegnap is megfelelt s minden énekesmáival zajos tapsokat aratott. Legnagyobb hatást Slavjanszki „Oross Polka“-jával érte el, melyben közreműködött Nocker János is. Zenei tekintetben legszebb volt a férfikar által előadott „Keresztesek a tengeren“ Baren F.-től. Kár hogy a műsor nem volt elég változatos, mert bármi szépen énekeljen is valamely énekkar, egy estén át egyhangúvá válik a szöveg szavai — ha az oly jól is van előadva, miként tegnap Mateics Gy. Mitántól hallottuk Uhland V. „A dalnok átká“-ját — nem teszi változatossá. A hangverseny után hajnalig tartó tánc következett, melyben a négyeseket 40-44 pár táncolta. Ott láttuk a többek között a Jankovics, Krstics, Kupuszarovics, Mateics, Manojlovics, Mihajlovics, Muncics, Moss, Pervuleszku, Petrovics, Tosics, Zeivkovics stb. családokat. G.

— A nagybecskereki zenekedvelők egyesülete választmányi határozata értelmében eszentul hétfőn és csütörtökön esti 8 órakor a polgári iskola dísztermében fogja tartani gyakorló estélyeit, a melyekre az uton is meghívja az egyesület működő tagjait.

— Szerelme örültje. Ottthon csak úgy hívták, hogy Rózika, Kőben Jakom Rózika a fiatal, alig tizenhétéves román leány neve. Egy román szépség! Amilyen piktor szokott vászonra festeni. Nagyon szerelmes lett nemrég Rózika. A legény, a barna képű szilaj legény csak úgy bánt vele, mint a többi leányokkal a faluban. Darabig cizozott vele, azután . . . azután rá se nézett többé. Rózika ezt annyira szívére vette, hogy megháborodott a lelke. Megörült. Világgá ment. Odahaza, Bánlak (Torontáim.) községben most keresik. Tegnap tévedt Temesvárra. S ma már a kórház megfigyelő osztályában dudol s üntelen valami román szerelmi dalt . . .

— Pincérek bálja. Megemlékeztünk már róla, hogy a sok farangolás, bálozás, főleg azonban az ezekkel járó szupirozások lényeges személyiségei, a nagybecskereki pincérek is mulatni akarnak egyszer s zártkörű táncestélyt rendeznek, a melyen ők lesznek az urak. A mulatság február 28-án zajlik le a kaszinóban. A tiszta jövedelem az egylet betegsegélyző alapja javára fordítatik. Belépti díj személyenkint 60 kr., családjegy 1 frt 20 kr. Felülfizetések a jótékony célra való tekintettel köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A rendezőség felkéri a hölgyeket, hogy minél egyszerűbben öltözködjének.

— A Duna áradása. A földmivelésügyi minisiterium vízügyi osztályához érkezett jelentések szerint a Duna tegnap óta majdnem mindent áradt. A fővárosnál tegnap óta az áradás 35 centimétert tesz s a mai vívmagasság 189 cm. A többi vizállások a következők: Schárding 80, Passau 261, Linz 6, Stein 60, Bécs 2, Pozsony 227, Komárom 246, Paks 75, Baja 128, Mohács 128, Ujvidék 101, Zimony 171, Pancsova 142, Bázias 157, Drenkova 131, Orsova 211 centiméter.

Kerekpárosok vig estélye.

— Saját tudósítónktól. —

Nagybecskerek, február 15.

A kaszinóban talán még mindig huzta Gyula cigány az aranyifjuság egy töredékének fülébe a nótákat, mikor odakünn az enyhe tavaszias időben reggeli misére indultak az emberek, hogy bűnbánatot tartsanak s az orgona mélabus szava mellett hamut hintessenek a fejükre. A bűnbánat napján még javában folyt a mulatozás, a tánc s a ki ott volt a kaszinóban, azszal az érzéssel eltelve indult haza, hogy:

— Hála Istennek, végre mulatság, a melyiken van közönség!

Mert hát volt is olyan szép számmal, a milyent egyszer sem látott az idén a kaszinó s nem ártott a kerekpárosoknak még az a körülmény sem, hogy ugyanakkor tartottak beszédát a színházban. Sokan jöttek be a vidékről, de voltak olyanok is, a kik Szegedről, Nagyikindáról, Vingárdól érkeztek körünkbe erre a napra, csupán csak az estély miatt.

A kerekpárosok eszentul is megmutatták, hogy életre való, derék legények, a kik létre is hozzák azt, a mibe egyszer belekezdnek. Tagadhatlan tény, hogy tavaly az első estély, a mikor

még az újdonság varázásával hatott a mulatság, sok meglepetést s meglepedést okozott, de az is tény, hogy az idej est siker tekintetében felülmulta a tavalyit, a mi ismét csak Keresztes Aladárnak, az egyet farsadtalan elnökének köszönhető, a ki teljesen a lelken hordja egylete érdekeit a nem kiméli a fáradságot, ha arról van szó, hogy a közönség elismerésével találkozzék.

A tavalyi és idej estélyek tehát fényesen bebizonyították, hogy ennek a mulatság-fajtanak van jövője s mindenki úgy tekinti a kerékpárosok vig estélyét, mint a hol farsztelenül lehet kedélyesen mulatni vig farsangi hangulatban.

Mert vig farsangi élet lüktetett az egész est műsorában Már nagy tetazással találkozott az első pont is: Az Oroszy lányok (kiket azért hívnak így és nem orosz-leányoknak, mert Oroszy Lajos vezetése alatt állnak) ügyes tancsa s a közönség megismételte a festői román ruhákba öltözött Oroszy Lajos, Kálmán Mór és Tolveth Oszkár urak tancát.

Említettük már, hogy Schiller „Handschuh“ költeménye milyen hatást fog kelteni. Bielek Antal, a laplatai recitátor kifejtette előbb, hogy mekkora előnye van a szemléltető szavalásnak s utána a közönség falrongató kacaja közepett előadta a költeményt. Körötte voltak mind a versben szereplő emberek, állatok, a kik megcselkedtek mindazt, a mit Schiller megirt róluk. A dolog Nagybecskerekben egészen új volt s a közönség viharos tapsokkal jutalmazta meg a kitűnő szavallót, ki teljesen érvényre tudta juttatni kiváló komikai tehetségét. A szereplők a következők voltak: Ferenc király — Keresztes Aladár, De Lorge lovag — Novák János, Kunigunda — Schöpfer Károly, orcszlán — Kokits Sándor, tigris — Kálmán Mór, leopárdok — Szekesán János és Giffinger Imre, s a megfelelő kosztümben óriási hatást keltsenek.

Tetazettek a „Muritatók“ is. Bielek Zoltán a régi vásári énekesek miatájára helyi dolgokról énekelt s közben a kifeszített kartonlapon rajzokban is megmutatta azt, a mit előad. A hatásos képeket Filkovic Boldizsár ügyes keze rajzolta.

Eután az elsőtétített teremben ugyancsak Filkovic Boldizsár árnyképeket mutatott be. Réczey Ödön pácienszt operálta, mint orvos, rengeteg sok seprőt, spárgát, személapatot, fatuskót szedve ki a beteg felhasított melléből.

Utóijára maradt Enyedy Béla és Sz. Szigethy Vilmos alkalmi énekes bohózata „A bicikli adó Kamerunban“, melyet folytonos derűtség mellett adtak elő a szereplők. Enyedi Béla kitűnő polgármester volt, a tanácsosok szerepét Hehs Márton, Giffinger Imre, Szekesán János és Radocsay László töltötték be, az adóellenes küldöttség szónoka Todoreszk Miklós, Mungó főbóhér és adószedő pedig Réczey Ödön volt.

Az estély műsorának összeállítása, rendezése, nemkülönbön a táncok rendezése körül nagy segítségére volt az egyletnek Enyedy Béla, kiváló szakértelmével.

Ejfélkor még bohócok mulattatták a közönséget, a kora reggelig terjedő időt pedig a tánc foglalta el, a melyet lankadatlan hévvel, kifáradhatlanul járt a mindkét nembeli aranyifjúság. Ott voltak:

A szonnyok: Rónay Jenőné, dr. Delli manics Lajosné, Boika Béláné, özvegy Hertelendy Gyuláné, Daniel Ferenoné, Réczey Gyuláné, dr. Stassik Ferenoné, dr. Milssia Kálmáné, Kéler Elekné, D'Elvert Lajosné, dr. Brájer Lajosné, dr. Végh Lajosné, Hajda Gézáné, özvegy Hegedüs Miklósné, Daua Gyuláné, Haidegger Ödöné, Alföldy Edéné, Várady Imróné, Tolveth Istváné, dr. Klein Mórné, Bielek Antalné, Bielek Mihályné, dr. Kardos Samuné, Virágh Vilmosné, özvegy Szigethy Józsefné, Stagelschmidt Jánosné, Feletár Nándorné (Vinga), Kozlevics Emilné (Szedged), Wachtel Leoné (N.-Kikinda), dr. Bayer Alajosné (Nagykikinda), dr. Pollák Gyuláné, Csusner Lajosné, Blazsovác Jánosné, Szalaváry Edéné, dr. Stern Lázárné, dr. Goldmann Józsefné, Kiss Istváné, Partilla Gézáné, Kokits Sándorné, Pfneisl Klára, Bauer Henrikné, dr. Putzné (Béga szentgyörgy), Deisinger Kálmáné, Novák Jánosné, Deisinger Bélané, özvegy Tolvethné, Leberné, Schwarcz Mórioné, Perger Részóné, Lafleur Péterné (Lázárföld), Kardos Sándorné és Rosenberg Sándorné (Kumán), Bányay Jakabné, özvegy

Weinerne, Kruteay Károlyné, Póti Ferenoné, Weiterschan Jakabné, Stikicsné (Zsabyia), Oroszy Lajosné, Kovács Gedeoné, Causner Ferkasné, Hoffmann Mária, Illievics Ganovéva, Finkelstein N.-né, Felzenstein Ferenoné, Hirtenstein Márkáné, Stern Miksáné, Gross Ferenoné

Leányok: Réczey Anna, Scherz Ilona, Vécsey Gáci, Tolveth Leonie, Rács Alexandra, Tabakovics Olga, Daua nővérek, Deisinger Anna, Weiner Lotti, Szigetay Kató, Virágh Mariska, Tolveth Vilma, Klein Helén, Hirtenstein nővérek, Lischka Etelka, Bád Ilka, Stikics Aranka (Zsabyia), Strausz Frida (Budapest), Bányai Ernesztin, Frankl Paula (Ujvidék), Rosenberg nővérek (Kumán), Zrogmayer Vilma, Weisz Stefánia (Temesvár).

Irodalom.

== Zempléni Arpad új könyve. Zempléni Arpad az újabb irói generáció egyik legtalánamosabb tagja „Kis Emberek“ című elbeszéléseire lőfűtetést hirdet a következőkben: A közönség, de még inkább a konkurencia, mikor e felhívást meglátja, így fog felkiáltani: — Micsoda! Hát már megint szökő év van, hogy az ötven krajcáros költő új kötetet fenyegetőzik?!

Ne féljenek, nem versekkel, csak prózával próbálkozom ez egyszer.

Az ötven krajcáros teória, úgy látszik, bevált. Az 1891-ben megjelent verses könyvem három kiadást ért, az 1897-iki meg négyet. Wekerle Sándor pedig ez alapon rendezte a korona-valutát. Hanem azért a honi könyvek még mindig forintokba kerülnek. En ugyan váltig bistattam összes iró szomszédaimat, hogy jó a korona is, ha sok, de még mindig félnek tőle. Igazuk van. Gyakorlat és merészség kell az ilyesmihez. A légtornásznak mindig sikerül a halálgrása, csendes polgárnak meg ugyanazzal az ugrással sikerül a — halál.

Es jobb is, hogy drágák a könyvek, mert így én legalább olcsó maradtam koronás kötetemmel.

Néhány novellát válogattam össze ez új könyvembe. Egyszerű történetek, egyszerű, szegény embereké. Kis emberek, jó emberek, becsületes emberek. Vajha oly szívesen fogadná a közönség őket, mint verseimet fogadta.

A „Kis Emberek“ nyolc vagy kilenc iven — verses könyvem formájában, papírján és betűivel — husvétra fog megjelenni. Ara fűzve 50 kr., diszkötésben 1 fnt 50 kr., postabérmentesen bázhoz szállítva. Az előfizetési pénzeket Valtér Ernő könyvnyomdájába (VIII. Práter utca 44. szám alá) kérem küldeni, március végéig. Budapest, 1899. február hó.

Tisztelettel Zempléni Arpad.

Táviratok.

Kihallgatások.

Budapest, február 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécből jelentik: Ó felső, e ma délelőtt külön kihallgatáson fogadta Fejérváry báró honvédelmi minisztert, 11 óraker Széll Kálmánt, majd Lukács László pénzügyminisztert. Külön kihallgatáson fogadta még a déli órákban Kállay közös pénzügyminisztert, délután 1 óraker pedig báró Bánffy miniszterelnököt.

Az új kabinet.

Budapest, február 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Az „Esti Ujság“ külön tudósítója szerint a király elfogadta báró Bánffy lemondását s az új kabinet megalkításával báró Fejérváry honvédelmi minisztert bizta meg. Ezzel szemben a „Neue Freie Presse“ szerint ma még nem történt döntés. Más verziók szerint báró Bánffyt a korona a legerélyesebb módon való eljárással bizta meg.

Budapest, február 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Délután két óráig politikai körökben semmi bizonyosat nem tudtak báró Bánffy lemondásáról és az új kabinet alakításáról.

A beteg főhercegnő.

Budapest, febr. 15. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mária Immaculata főhercegnő a mai délelőttöt az ágyon kívül töltötte. Állapota kielégítő.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1899. február 14.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	kiló	100 kilogr. Ára		kiló	100 kilogr. Ára		
		frtól	frtíg		frtól	frtíg	
Bánsági	uj	76	9.85	09.95	80	10.35	10.40
Tiszavidéki	„	76	10.05	10.15	80	10.40	10.50
Pestvidéki	„	76	10.—	10.10	80	10.35	10.40
Bácskai	„	76	10.15	10.20	80	—	—

R o z s	uj	elsőrendű	kiló		
			70—72	8.10	8.15
„	„	másodrendű	—	8.00	8.05
Árpa	„	takarmány	60—62	6.10	6.40
„	„	égetni való	62—64	6.70	7.50
„	„	sőrfőzésre való	64—66	7.70	8.50
Zab	„	—	39—41	5.70	6.05
Tengeri	ó	bánsági	—	5.55	5.60
„	„	másnemű	—	5.50	5.55

Határidő-üzlet.

Budapest, február 15. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) Buzában a kínálat mérsékelt, vételkedv korlátozva, forgalom 6000 mm., az árak 5 krral olcsóbbak.

Köttetett:

Buza márciusra	9.64—9.66
„ áprilisra	9.43—9.44
Rozs	8.54—8.55
Tengeri májusra	4.70—4.71
Zab márciusra	5.79—5.81
Repece augusztusra	12.10—12.20

VASUT-ÜGYEK.

3275. sz. I. Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség Aradon.

Pályázati hirdetés.

(Terméskő biztosítás iránt.)

A magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetősége az alábbi táblázatban foglalt és 1899. esetleg 1900. és 1901. években szükséges terméskő mennyiségek szállítását szándékozik biztosítani:

A biztosítási szándékolt anyag		
megnevezése	egység	mennyisége köbméterben
Terméskő nagyobb darabokban	m ³	15.000
Terméskő kisebb darabokban	m ³	2.000

A táblázat magában foglalja az évenként előreláthatólag szükségelt mennyiségeket, azonban a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének jogában áll a fent kitüntetett mennyiségeket a végleges átengedés alkalmával 50% kal csökkenteni, avagy a szállítási év folyamán 50%-kal felemelni.

A fenti terméskő ajánlattételéhez szükséges ajánlati ürlapok pályázati feltételek az alábbi felsorolt hivataloknál és az összes kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők, míg az általános szállítási feltételek csak a közpénzfizetés mellett a magyar kir. államvasutak nyomtatványtárától (Budapest Andrássy-ut 73/75. szám) 25 krnyi áron szerezhetők meg.

Az ajánlatok a különcélra szerkesztett ajánlati úrlapon teendők.

A szállítás az anyagok szállítására fennálló 122291/96 számú általános, valamint az aradi üzletvezetőség részéről egyidejűleg kiadott pályázati feltételek alapján eszközözendő, mely feltételek a pályázati határidőig alulírt üzletvezetőség anyag és leltár beszerzési osztályánál ingyen megszerzhetők, valamint a magyar kir. államvasutak igazgatóságánál és minden üzletvezetőségénél naponként és hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az 50 kros magyar kir. okmánybéllyel ellátott ajánlatok ezen alábbi külcimmel:

„Ajánlat terméskő szállítására 3275/99. számhoz“ 1899. évi március hó 8-iki déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének általános osztálya főnökéhez benyújtandók, vagy posta útján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5% a készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban 1899. évi március hó 7-ike déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál teendő le, eset leg oda posta útján küldendő be.

Aradon, 1899. évi február havában.

Az üzletvezetőség.

(Utányomat nem díjazatik.)

VASUT-ÜGYEK.

171.624/98. szám.

Magy. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetemény.

As alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére 1899. évben, illetőleg 1901. év végéig a következő anyagokból felmerülő tényleges szükségletnek szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet, m. p.:

Az anyag megnevezése	Egy-ség	Egy évi megközelítő szükséglet	Jegyzet
Zöld flanel közsős.	méter	800	padlózat feltöltésére
Olajzöld selyemkelme	"	150	550 mm. széles
Olajzöld selyemkelme	"	800	750 " "
Vörös plüss	"	2000	
Olajzöld posztó	"	200	
"	"	400	1360 mm. széles
Gyapjú függöny-szövet	"	500	drappsz. 1 ⁰⁰⁰ mm. "
"	"	800	" 11 ⁰⁰ " "
"	"	8500	" 12 ⁰⁰ " "

Az ajánlati minta, valamint a szállításokra vonatkozó részletes módok, valamennyi hazai kereskedelmi és iparkamránál megtekinthetők és a m. kir. államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrásy-ut 73. sz., II. emelet, 43. ajtó) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított ívenként 50 kros m. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1899. évi február hó 28-án déli 12 óráig a magyar kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályán átadandók, illetőleg posta útján oda küldendők és a boríték ezen külcimvel látandó el:

"Ajánlat 171.624/98. számhoz".

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és részletes módok betartása mellett állítanak ki, nem vétnek figyelembe.

Budapest, 1899. január hóban.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjazatik.)

Hirdetések

213. tkvi szám. 1899.

189-1.1

Arverési hirdetemény és arverési feltételek.

A nagybecskereki kir. tvszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Jankov Gyura, Jankov Tima, Jankov Vita, Jankov Rada, kisk. Vojnov Láza, kisk. Jankov Dragutin, Bogdán, Kata, Dusán, Marinkov Milosné, Jankov Milicza végrehajtást szenvedők elleni 259 frt 9 kr. tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az arverést késedelmes fizető arverési vevő kárára és veszélyére és végrehajtató kérelmére elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területében levő Szerb-Elementér község 15. számú tjkvben 345., 346. hrsz. alatt felvett 145. ö. i. sz. ház 1200 ööl beltelekkel 400 frt kikiáltási árban 1899. évi március hó 13-ik (tizenharmadik) napjának d. e. 10 órajakor Szerb-Elementér községénél megtartandó

nyilvános árverésen a következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitiizött birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át, vagyis 40 frtot készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1891. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. ir. min. rendelet 8. §-ban jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az arverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék tkvi irattárában s Szerb-Elementér községénél megtekinthetők.

Kelt N.-Becskereken, a kir. tvszék, mint tkvi hatóságnál, 1899. évi jan. hó 9-én.

Dr. Selymessy,
kir. tvszéki bíró.

617. tkv. szám. 1899.

183-1.1

Arverési hirdeteményi kivonat.

A perlaszi kir. járásbíró, mint tkvi hatóság az előterjesztett kérelem folytán dr. Adler Arthur ügyvéd javára 110 frt 40 kr. tőke, 225 frt után 1894. évi október hó 20-tól járó 6% kamatok, 31 frt 85 kr. eddigi, 6 frt 20 kr. jelenlegi s még felmerülő költség kielégítése végett az 1881: 60. t.-c. 176 §-a alapján Tomasev Máxa csentai lakos ellen a Csenta község határában fekvő és a csentai 935. sz. tkvben foglalt:

- I. d. 94. hrsz. 1 hold I. oszt. szántóra 197 forint;
- II. dülő 94. hrsz. 1 hold I. oszt. szántóra 43 frt;
- III. dülő 94. hrsz. 1 hold I. oszt. szántóra 197 frt;
54. hrsz. 1⁴⁵⁰ h. II. o. kaszálóra 102 frt becsárban az arverést elrendeli s azt, valamint a megállapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Csenta községénél 1899. évi március hó 16-án délelőtt 9 órakor fog megtartani a következő egy a tkvi hivatalban, mint Csenta községben kifüggesztett s megtekinthető feltételek mellett.

- Kikiáltási ár a becsár.
- Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.
- Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni.

Perlaszon, 1899. évi január hó 17-ik napján.

Tóth,
kir. aljbíró.

448. tkv. szám. 1899.

183-1.1

Arverési hirdetemény kivonat.

A török-becsei kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Haby János nkikindai bej. cég végrehajtónak Popov Aczáné szül. Moldovanov Szósza karlovai lakos végrehajtást szenvedők elleni 275 frt, ennek 1898. évi szeptember hó 29-től járó 6% kamatai, 25 frt 30 kr. költség behajtása iránti végrehajtási ügyében a területén levő Karlova község határában fekvő 2241. sz. tjkvben A. I. 1551/56, 1551/57, 1551/58, 1572/64 1603/55 és 1609/3. hrsz. alatt felvett s jelenleg Iszakov Arkadia tulajdonát képező ingatlanokra 344 frt kikiáltási árban azzal, hogy a mennyiben az özv. Popov Aczáné Moldovanov Szósza javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jogot megelőző, összesen 400 frtot kitevő követelések a megajánlott vételi árral fedezve lennének, az özvegyi jog épségben hagyásával, ha pedig a vételár a megelőző követeléseket nem fedezné, az arverés hatálytalannak nyilvánítása mellett nyomban az özvegyi jog fentartása nélkül adatik el, továbbá az ugyanott 2462. számú tjkvben A. 1572/65. hrsz. alatt felvett ingatlanokból Popov Aczáné Szósztát illető 1/3 résznyi jutalék 160 forint kikiáltási árban 1899. évi április hó 10-ik napján délelőtt 9 órakor Karlova községénél arverés alá fog bocsátatni és a kikiáltási áron alul is el fog adatni azzal, hogy az arverés napjától fogva az überlandialis (maradvány) földek után lejárandó váltság tartozása a vevőt fogja terhelni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én kelt 3333. sz. a. igazságügy-miniszteri rendelet 8. §-ában jelzett és óvadékképesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt az arverés jogerőre emelkedése után 1 hónap, a másodikat 2 hónap, az utolsót 3 hónap alatt, mindig az arverés napjától számítandó 5% kamattal együtt a thecsei kir. adóhivatal, mint letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény kapesán lefizetni és a vételár után járó kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az arverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. járásbíró tkvi irattárában és Karlova község előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt Török-Becsen, a kir. járásbíró, mint tkvi hatóságnál, 1899. évi január hó 17-én.

Szabó,
kir. aljárásbíró.

Olcsó tűzifa!

Kapható Nagybecskerek-Bégapart állomáson.

Elsőrendű száraz gyertyán-hasábfá öle 13 frt.

Elsőrendű száraz bükkfa öle 12 frt.

Kezelési illeték köbméterenkint 3 kr. (4 köbméter = 1 öl.)

A t. cz. vevők sziveskedjenek a fa kiszolgáltatása miatt Zádubán Gyula bégaparti állomásfőnökhöz fordulni.

161-10.7

Megrendelések Eckstein M. szállító-czégnel is eszközölhetők.